



# 武器污染



ICRC



Johan Sahlberg / ICRC

## 面临的问题

未爆炸和被弃置武器所致的污染继续致人死伤，使人们无法获得基本的生活必需品，在炮火消弭数年甚至数十年之后，依然妨碍着和解进程。由于冲突的性质和所使用的武器不尽相同，这些武器所造成威胁自然也不同。除战争遗留爆炸物（例如手榴弹、迫击炮、集束弹药、炸弹和导弹）外，面临的问题通常还包括不稳定或不安全的弹药储备以及小武器和轻武器的扩散。为了反映这一现状，红十字国际委员会（ICRC）用“武器污染”一词来涵盖所有旨在减轻武器污染对平民居民所产生影响的行动。

武器污染会直接妨碍平民返回家园以及对其提供援助。从长期来看，它可能会妨碍诸如学校、医院、道路、水井、市场和农田等基础设施的修复和重建。例如，在东南亚，直到冲突结束后30余年，武器污染的问题还在继续对人们造成影响。



## ICRC的应对措施

ICRC应对武器污染的工作与该组织保护平民免受冲突影响的使命直接相关。在过去10年，ICRC已经确立了自身在该领域的主导角色。该组织采取了大量有效的干预，其中包括：医治受害者、肢体康复和经济援助；传播国际规范；以及开展各项活动，以防止受伤并减小生活在受污染地区的人们所遭受的社会经济影响。

一般来说，ICRC在冲突期间就已开展工作了，这意味着它通常是在冲突结束后第一批立即提供救济与援助的组织之一。因此，它在以下方面具有优势：一是应对平民居民的需求；二是采取综合方法，应对武器污染受害者及其家庭复杂且鲜为人知的需求。依情况不同，平民在努力重建自己的生活时，可能需要了解污染会造成哪些危险，或者在环境太危险，无法以通常方式获得生活资料时，可能需要以其他方式获得水、燃料或食物等方面的援助。因武器污染而受伤的人还可获得卫生保健和紧急救治。ICRC还会部署专业小组清理受污染地区，这样做要么是为了直接支援ICRC的行动，要么是为了保护平民。



Violaine Des Rostiers/ICRC



Srdjan Jovanovic/ICRC

## 武器污染处

武器污染处为ICRC提供关于地雷、战争遗留爆炸物、库存和小武器方面的行动专业知识。该处负责开展减小武器污染对人们影响的各项活动。这些活动包括：对武器使用的一线评估、危险意识教育、清理和信息采集。该处直接在一线开展行动，为ICRC其他部门提供建议和技术支持，并在国际红十字与红新月运动内部起主导作用。

在冲突中和冲突刚刚结束后，该处设法确保ICRC各代表处能够对武器污染的人道影响（其中包括对ICRC员工的潜在安全影响）进行评估，并做出反应。从长期来看，即冲突后时期，该处在为应对受影响人口需求所开展的适当援助和保护活动中，向各代表处和各国红会提供支持。



Marc Bouvier/ICRC



Zaharuddin Yoper/ICRC

## 一系列可能采取的干预措施

武器污染通常意味着平民为生存不得不迫使自己置身于危险之中。ICRC开展了一系列活动，目的是将武器污染给平民造成的影响降至最低，并确保采取快速有效的应对措施。

## 清理

在武装冲突刚刚结束后，ICRC通常在其他组织能够布置和开始工作之前就已在了现场。在这种情况下，未爆炸或储存不当的战争遗留爆炸物就会对当地居民和ICRC的工作组造成严重威胁。根据情况不同，这些工作组既可作为ICRC快速部署计划的一部分，也可直接与其各代表处共同开展工作。清理小组负责提供技术分析和需求评估，并排除或销毁被污染地区的爆炸物。ICRC工作组会清理一些重要建筑和设施（例如医院、学校和水泵站）并确保其安全，从而尽快展开冲突后的修复工作，并恢复各项最基本的服务。如果不具备清理的条件，或者清理工作并非当前的工作重点，那么这些工作组会标记出危险区域，并警告人们不要进入这些地区。



Matthieu Laruette/ICRC

Violaine Des Rostars/ICRC

由于ICRC在一线获得了冲突各方的普遍接受、同时又具有中立性和独立性，因此，该组织能进入其他组织无法进入的地区。ICRC也因此能够开展清理行动，帮助确保其他组织无法进入地区的安全。

## 降低危险

未爆炸武器或地雷的存在对获得诸如水或木柴等生活必需品构成了障碍。ICRC会提出临时解决方案来保护人们，直至该地区清理完成、威胁解除。ICRC修缮并更新了诸如水站等基础设施，并对受污染地区的学校和卫生中心提供支持。

武器污染会造成严重的经济、社会或环境影响，在农田受污染地区，ICRC为通过其他手段谋生提供支持，或者为受影响社区在安全地区开展农耕和家畜养殖提供帮助。当儿童因武器污染导致没有可以安全玩耍的地

方时，ICRC会修护可供安全玩耍的场所，以便让父母知道他们的孩子可以在一个安全的环境中尽情嬉戏。

ICRC提供小额资助以减少迫不得已的冒险行为。经济需要迫使人们不得继续在怀疑有武器污染的地区进行耕种，或者回收利用未爆炸武器中的废旧金属。人们可以通过这些资助开展其他创收活动，例如畜牧养殖、裁缝铺和面包店等。

## 以保护为目的的降低危险干预

在冲突发生之前、之中和之后，ICRC都会提醒有关当局注意其根据国际条约（例如《禁雷公约》和《集束弹药公约》）所应承担的义务。在持续的冲突中，ICRC会与冲突各方就武器使用的问题进行交涉，力图减小其对平民居民造成的影响。



### 危险意识教育

在冲突中和冲突刚刚结束后，ICRC会向平民居民提供已知危险以及怀疑有危险地区的相关信息，并告诉人们如何能最大程度地保证自己和家人的安全。各国红会的基层网络也能够在加强危险意识方面起到重要作用，这项工作既可以在短期内开展，也可以在问题存续的整个期间进行。

### 信息采集

有关事故发生地点、日期和时间的信息至关重要，有助于将今后事故发生的可能性降至最低。ICRC采集、整理并利用这些信息进行规划决策，同时也与其他机构（例如负责清理的组织和援助受害者的组织）分享这些信息。从长期来看，各国红会在采集此类信息方面起着至关重要的作用。

### 能力建设

ICRC还帮助各国加强能力建设，以有效应对武器污染。ICRC通过对国家红会或其他国内机构（例如负责协调武器污染行动的政府机构）提供支持，从而帮助制定解决武器污染问题的长期解决方案。

# 使 命

红十字国际委员会是一个公正、中立和独立的组织，其特有的人道使命是保护武装冲突和其他暴力局势受难者的生命与尊严，并向他们提供援助。

红十字国际委员会还通过推广和加强人道法与普遍人道原则，尽力防止苦难发生。

红十字国际委员会创建于1863年，它是《日内瓦公约》和国际红十字与红新月运动的发起者。该组织负责指导和协调国际红十字与红新月运动在武装冲突和其他暴力局势中开展的国际行动。



ICRC

红十字国际委员会

东亚地区代表处

地址: 北京市建国门外大街9号齐家园外交公寓3-2

邮编: 100600

电话: 010-8532 3290

传真: 010-6532 0633

电子邮件: [bej\\_comprod@icrc.org](mailto:bej_comprod@icrc.org)

网址: [www.icrc.org](http://www.icrc.org)

© ICRC.05.2010

WEAPON  
CONTAMINATION